

## 佛法基础 45-20210408 (校对稿)

**本课提要：般若波罗蜜多——“胜慧”。**

阿弥陀佛，在座的所有法友们，大家上午好！

今天我们就上课的时间，我们所上课的部分就**般若波罗蜜多**。当然就是波罗蜜多的话，之前就是我解释过了。**般若**的话，它就是一个智慧嘛，那智慧，我们首先就是要了解智慧，智慧是什么样子的叫做智慧？这个是大家都一定要知道。比如说我们一般的社会的人的话，其实有智慧是好的，我们就是不太清楚，所有的智慧都是好的，大概就是有这样的一个看法。

其实在佛法的根据来讲的话，智慧不一定是好的。一个人的相续当中有无数的智慧，智慧是什么样的才叫做智慧呢？首先我们讲的智慧的定义也好，它的意思是什么呢？**具有能观察对境的心所**就是叫做一个智慧。具有能观察对境也是不一定是了解对境。对，它本来就是这个心所的特色就是一个具有能观察对境，这种的心所就是叫做智慧。

我们一般人平常口头上讲说“**智慧没有烦恼，慈心没有敌人**”，这种的说法嘛，其实有了慈悲心的话，绝对没有敌人，对你而言是没有敌人的。智慧、有智慧的话，不一定是没有烦恼，这个是不一定的。这是我们平常就是口头上说说而已，大概就是不太了解，所以智慧是什么样的才叫做智慧，才有说出这些的话来。

智慧不一定是好的，例子是什么？例子就是叫萨迦耶见。萨迦耶见就是一个我执，对，我执，当中的萨迦耶见这个我执了。我执是萨迦耶见我执，是什么样子才叫做萨迦耶见呢？缘我、缘我所、我所，对，它的所缘不一定是我，我跟我所执持为自性成立，对，自性成立的这样的心所就是叫做萨迦耶见。

我及我所——我是我们自己，我所是什么？我所就是我们的五脏六腑、五蕴，还

有就是五脏六腑，就是四肢躯干等等，这些都是一个我所。那萨伽耶见、我们个人的萨伽耶见——缘我及我所执持为自性有，这样子颠倒的烦恼就是叫做一个萨伽耶见，对。

在《入中论》开头的讲到的就是：**最初说我而执着，次言我所执着法。如水车转我无自在，缘生倍亲我敬礼。**这个当中所提到的，我所、那个我执——次言我所执着法，这就是我所，执着我所嘛。那缘我及我所执持为自性有，自性有的这样的心所叫做一个萨伽耶见。

对，我们每一个人都拥有这样萨伽耶见的情况，（在这个）基础上还是引申出很多的烦恼来，所以我们平常日常生活当中，造了很多的、各种各样的业，所以这个也是三界，或者是六道众生每一个人都有萨伽耶见。由于萨伽耶见导致所造成的很多的困扰，所以呢，轮回的大多数的、绝大多数的过患都是依靠萨伽耶见而生的。由于萨伽耶见不由自主地堕入轮回，这个是《入中论》当中月称菩萨讲的，就是这个意思。

所以呢，这个萨伽耶见是一个智慧，但是它是在《俱舍论》当中也提到了，它是一个下劣智、下劣慧，对，下劣慧就是恶慧，邪恶的恶，恶慧，就是这样的—一个智慧的慧嘛，这样的—一个说法。所以呢，智慧不一定是好的，当然是智慧，也是缺一不可的，必须要有的。

那智慧有颠倒或者正确的心两个当中，我们所追求的就是正确的心、正确的智慧。正确的智慧有、深入浅出都有，当然是我们粗品的、简单的—一个智慧来讲的话，了解自己**是一种性（05：45）**的智慧，了解瓶子、山河大地、常法、无常法的智慧，了解、无有颠倒的了解四谛十六行相、二谛等等。那你看，这个智慧、—一个智慧都有、就是我们相对我们来讲的话，有深入浅出的差别嘛。

那在《般若心经》当中提到的这个智慧的话，它是一个相对我们来讲，最深的一个智慧，它是一个通达空性的智慧。那通达空性的智慧，这是一个所有智慧当中

最有用的、强有力的、能对治烦恼的，这个是我们必须要有的一个智慧嘛。你想要成佛也是要有这些的智慧，你想要得到解脱也是要有这种的智慧。平时我们追求人生的幸福、快乐，这样的话也是拥有这样的一个通达空性的智慧的话，那更不用说它的作用是非常大的。对，就是这个。

但是我们得到了这样子证悟空性的智慧真的是不容易的，当然是我们天下所有的都是没有什么免费的，对，必须要一个付出一些代价才能够获得、获得的，大概就是这样吧，这个是一个合理的，都是合理的。

好，那这样子的话，我们就是智慧是重不重要？我们当然是一定要根据来讲，第一个是依教，教就是一个论典跟经典的根据来讲。第二是以理而说，以正确的道理来推理告诉、告诉大家，大概就是这样的话，就是我们理解的比较好的。

其实我们这种的、我们三个群里面这种的上课的方式，我觉得非常好，比如说：我们直播啊，什么、什么的话，你不到现场的话，就是你听不到的，而且是、就是还是有多多少少的问题。那在这个群里面我们就是这样的就讲的话，你是什么时候有空，就慢慢听就可以了，还是你也在重复的听也可以了，这个是、确实是我觉得学习的方式是非常好的，不错的。

那第一个是我们根据经教来思维，经教是什么？比如说，当然是过去的大成就者著作的，非常、非常多的一个论典当中也提到了，智慧是我们一个人的双眼一般的，没有双眼，就是没办法，看不到任何东西，对，大概就是这个。以眼睛来形容，对，智慧是有类似这样子。

当然是在《般若心经》当中也提到了：**依般若波罗蜜多故，心无挂碍，无挂碍故，无有恐怖，远离颠倒梦想，究竟涅槃。**它也是这个提到的，三世诸佛一一过去也好，现在也好，未来的佛都是依靠通达空性的智慧才能获得究竟的结果，这个是在《般若心经》当中提到的。如果我们所有的都是在这个里面谈是不可能的，类似这种的非常、非常多的。

这样的话，我们以道理来推理的话，刚才我们前面讲的：三界轮回当中的六道众生，当然是我们每个人想要得到的几乎都是一样的。身为一个人类，甚至是动物，甚至昆虫，当然是我们每一个众生都想要得到快乐、幸福快乐，这个是一致的。但是如何成办自己所求的事情？关于这个部分的话，愚痴、愚昧的，不知道，包括我们自己人类。

当然是我们人类社会当中，我们看看就知道了。每一个人遇到了内心的一个、值遇到一些瓶颈、门槛的时候，卡住在这个地方，没办法突破这种的困境。没办法突破这个困境的时候，当时就是我们情绪是很乱，这个也是我们不知道如何去突破。当然是你知道的话，你肯定会去突破它、消除它。对，你不知道的情况下，用什么方式来突破它？消除它？没办法的。

就像是一个、一个人到了一个陌生的地方，没有指引的人，到了一个陌生的交叉路口的時候、路口的時候，其实我们不知道何去何从嘛。所以呢，这个时候会伤脑筋，我哪一个方向去才对？能产生很多的怀疑。有的时候我们自己确定去的时候，就完全错误的，方向就错了。这个是你由于什么样的因素导致产生这样的结果呢？其实你了解这个路、方向的，没有这个了解的智慧，所以呢，你就造成这样的结局的，这是一个易懂的方式来向大家解释的。

那你不会走，你今天想去的地方不能去的话，这个也是没办法达成你自己的目标嘛，这也是叫作一个损失。对，而且如果我们就是看：自己疾病了、生病了，吃了什么东西造成这样的结果？我们不知道，还是会多多少少困扰嘛。那必须要跑到医院去门诊、看医生，治疗才可以解决的。为什么由医生来解决，你自己不能解决呢？我们自己没有智慧了，我们不知道。关于这个部分愚痴、愚昧的，没有消除这个黑暗的，所以呢，我们不明白这什么原因。

那这个时候必须要有智慧嘛，无有颠倒的了解对境的心所必须要有的。没有的话，你就处理任何事情都有问题的，肯定会出现了很多的问题，这个也是一个简单的

例子。

那我们做任何事情，我们没有了解它的话，不了解的原因是对它愚痴、愚昧的。消除这个对它的愚痴、愚昧，必须要有了解它的智慧才可以消除想法嘛，这是一个以逻辑来推理的话，这个是正确的。比如说你了解学生，你了解学生，这个了解学生的那个智慧消除了非学生，才能辨认出学生来；如果任何的心、你任何的心不能消除非学生的话，你认不出学生来。这个也是心理上的一个逻辑上来讲的话，确实如此的。简单来讲的话，大概就是没有智慧的话，当然是我们生活当中过生活也是很辛苦的，就是这个。

那这个智慧是怎么来的？智慧是我们平常透由博学多问、反复思维、再三的考虑，慢慢形成了透彻的了解，这样的的时候就获得各种的智慧。你学习什么，努力不懈地、义无反顾地去学习的话，确实是一天比一天好，这个是更不容置疑的。我们是一个众生嘛，具有智慧的人。智慧有深入浅出都有，没有不具备智慧的众生，每个人都有，但是这个智慧是什么样的智慧是另外回事。

我刚才前面讲了，了解衣服的智慧也是智慧，了解瓶子的智慧也是智慧，了解电脑的智慧也是智慧，了解会做饭的智慧也是智慧。那你看，我们拥有智慧是它有什么用的？用在哪里？这是最重点嘛。我们在社会上学习得来的、这种的智慧的话，这个叫做一个属于世间的智慧，它只是你自己用在自己食衣住行方面，就是用在这个地方。当然是它就不能消除你所有痛苦的来源，所有痛苦的根源当中的愚痴、愚昧，它不能消除这些的原因是什么？它还是不能理解它的想法，就是这个。

所以呢，我们就是三界之中的所有的过患、不幸的事情都是依靠烦恼而产生的，任何的烦恼主要的它的罪魁祸首就是我执。我执，如果我执、不能消除我执的话，由于它带来给你的灾难、不幸的事情永远没办法解决的。当然是我们过生活当中，没完没了的产生了很多的忧苦，那个烦恼、挂碍、忧愁、不宁静的、不祥和的等等，产生这种的一个问题是从何而来的？

不理解世界的真相。对，这个真相是什么？真相就是、究竟的真相来讲的话，一切法无自性。不了解一切法无自性的时候、法无自性的时候，那你不能看到我执是一个颠倒识，我执是一个轮回的根本，我执是所有轮回当中的过患的根源者，我们就更不能了解的。这样子的情况下，明明我们所值遇到的、内在的、大部分的、绝大多数的痛苦、挂碍、忧愁都是依靠任何的烦恼而起的，这种的烦恼的罪魁祸首是我执的。关于这些部分不了解的情况下，那就你就是没办法解决你自己值遇到的痛苦，它的道理在这个地方。

所以呢，我们重不重视通达空性的智慧、般若波罗蜜多？当然是非常的重视。重视的道理在哪里？它的可贵在、可贵如何？可贵之处如何呢？刚才我们前面讲的，拥有通达空性的智慧就能消除轮回的根源，痛苦的、主要的因素由它来可以处理的。我们每一个人的想法当中，一直想要、就是希望能够得到快乐，幸福过生活，不幸福的来源是我执。

你就是不幸的、消除不幸的想法就是幸福，需求的时候，那逻辑上来讲，应该是断除我执才对的。具有能断出我执的能力者是谁？除了通达空性的智之外，没有其它任何的、其它的法。所以呢，智慧重要的可贵之处就是如此的。

另外一个跟大家讲的就是说，比如说，我们智慧当中的般若波罗蜜多，这个是到底是哪一个？这个叫、就是可以这么理解的：它是一个通达空性的智，了解空性的智慧，而且被菩提心所摄持的话，这个通达空性的智叫做一个般若波萝蜜多，知道吗？

那所以通达空性的智都是算是、是不是一个般若波罗蜜多？不是。声闻独觉的圣者、声闻独觉的阿罗汉，他们拥有的通达空性的智，不可说、不能说波罗波罗蜜多，这是以上我就是布施到禅定之间所有的都是一样的，它必须要被菩提心所摄持的，是一个空证见，而且被菩提心所摄持的话，那它叫做一个般若波萝蜜多。菩提心所摄持的所有的通达空性的智都是叫做般若波罗蜜多，这是大家一定要了

解，大概就是这样嘛。

所以呢，我们实事求是，就是主要的学习的、学习佛法的时候，以理为主，这个是非常好的。千万不要追寻神神叨叨的话，不要把正法、把它当做一个神秘化来看待，这样的话，我们就是、佛弟子对自己来讲是不利的。就是这个是我、当然是我平常就呼吁大家、提醒大家的，就是这个。

对，那你理解了，以后一定要尽自己力所能及去运用在自己的生活当中，这样的话，它的结果肯定会展现在、展现于你自己的生活当中，这样子才可以叫做佛法的加持融入自己的生活，就是这个。当然是你透由学习、思维，尽量去思维、尽量去实修的，导致让你的情绪就改善，你就是一天比一天、就是你的幸福感越来越增加，这样的才可以叫做你得以三世诸佛的加持。

好，大概就是今天上课的部分就到此为止，谢谢大家。